

2023年2月1日 星期三 今日8版 总第1770期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 全面从严治党探索出依靠党的自我革命 跳出历史周期率的成功路径

新华社北京1月31日电 2月1日出版的第3期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《全面从严治党探索出依靠党的自我革命跳出历史周期率的成功路径》。

文章强调,党的十八大以来,党中央把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局,以前所未有的勇气和定力推进党风廉政建设和反腐败斗争,刹住了一些多年未刹住的歪风邪气,解决了许多长期没有解决的顽瘴痼疾,清除了党、国家、军队内部存在的严重隐患,管党治党宽松软状况得到根本扭转。全面从严治党取得了历史性、开创性成就,产生了全方

位、深层次影响,必须长期坚持、不断前进。文章指出,我经常讲跳出历史周期率问题,这是关系党千秋伟业的一个重大问题,关系党的生死存亡,关系我国社会主义制度的兴衰成败。如何跳出历史周期率?党始终在思索、一直在探索。毛泽东同志在延安的窑洞里给出了第一个答案,这就是“让人民来监督政府”;经过百年奋斗特别是党的十八大以来新的实践,党又给出了第二个答案,这就是自我革命。自我革命就是补钙壮骨、排毒杀菌、壮士断腕、去腐生肌,不断清除侵蚀党的健康肌体的病毒,不断提高自身免疫力,防止亡人政息。(下转02版)

## 自治区党委依法治区办召开专题述法会议 “关键少数”述法为法治宁夏建设加码

本报讯(记者 马涛 杨秀丽)1月31日,自治区党委依法治区办召开专题述法会议,自治区党委宣传部、自治区教育厅、自治区市场监督管理厅、吴忠市政府、银川市兴庆区委等部门、县(区)主要负责人开展专题述法,压紧压实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责,充分发挥领导干部示范带头作用,推动依法治区战略深入实施,加快建设更高水平的法治宁夏。

近年来,自治区党委依法治区办将述法工作作为推进法治宁夏建设的有力抓手,认真贯彻落实《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》,细化完善述法工作制度机制,深入推进党政主要负责人年终述法,全覆盖推行领导干部年终述法,自治区先后组织4批次21名党政主要负责人现场述法,示范带动各市、县(区)及乡镇(街道)创新开展会议述法、年终考核述法、民主评议述法、网络

述评述法,吴忠等地将党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况纳入党委巡察内容,全面提升法治宁夏建设水平。

全面依法治国是国家治理的一场深刻革命。自治区党委依法治区办要求,要牢牢抓住领导干部这个“关键少数”,压紧压实党政主要负责人第一责任人职责,推动各级党政主要负责人对法治建设重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重要环节亲自协调、

重要案件亲自督办,着力推动形成法治建设“一级抓一级、层层抓落实”的良好局面。各级领导干部特别是党政主要负责人要坚决扛起法治建设政治责任,带头尊法学法守法用法,充分运用法治思维和法治方式深化改革,推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险,全面推进各方面工作法治化,不断推动法治宁夏建设迈上新台阶,为建设社会主义现代化美丽新宁夏提供坚强法治保障。

## 宁夏检察机关3部影视文化作品获全国4项奖项

本报讯(首席记者 王潇翊)近日,第七届全国检察微电影微视频微动漫作品征集展播活动获奖名单揭晓,由自治区人民检察院编剧、导演,联合相关检察院制作的3部作品获得4项奖项。

此次征集展播活动,最高检在初评、复评基础上,邀请全国人大代表、政协委员及来自影视界、新闻界、法律界的专家组成立评委会,最终确定“十佳作品奖”“优秀作品奖”“单项作品奖”等。其中,自治区检察院和红寺堡区检察院联合报送的作品《面具》,获得微电影类优秀作品奖。

《面具》讲述了3名检察人员因工作需要拟拍摄一部反诈题材微电影,齐心协力进行头脑风暴,在虚构与非虚构的主线交织下,在检察人员与诈骗人员心理较量的辅线交错中,以诈骗人员的视角,呈现“杀猪盘”“养老诈骗”等多种诈骗“面具”,再现检察机关

用心用力用情守护老百姓“钱袋子”“头顶上”“脚底下”安全的履职实践。影片将反诈知识巧妙融入故事的更迭起伏间,编剧制作以诙谐幽默的语言和引人入胜的故事,以多场景的交叠和蒙太奇的铺垫制作手法,细腻刻画了新时代检察人员形象,拉近了与受众的心理距离。

《悔·罪》讲述了派驻监狱检察人员审查一起罪犯减刑监督案件中发现,罪犯因信用卡诈骗罪入狱后未主动退赃、未积极履行财产性判项,但在狱中长期超标准消费。通过检察人员抽丝剥茧调查核实,进而发现其家

属日常开销较大、涉嫌协助隐匿涉案钱款、罪犯有骗取重大立功认定、佯装认罪悔罪等事实,立体展现检察人员恪尽职守,“求极致”办理减刑监督案件。

《墓地骗局之养老诈骗“万花筒”》讲述了3位暮年老人因不知情购买墓地、贪图返利被非法集资诈骗,后到检察机关报案,被检察人员深度普法,“养老服务”“养老项目”“以房养老”“养老服务”“养老帮扶”“养老保险”等多种养老骗局像“万花筒”一样呈现荧幕,揭穿了养老诈骗的种种外衣。影片法理结合,检察元素丰满,入脑人心。

## 这些新规2月起施行,关系你我生活

试点工作,逐步推广疼痛综合管理。建立健全医院疼痛综合管理制度,规范疼痛综合管理流程,提升疼痛诊疗能力和相关技术水平,力争实现试点医院门诊、急诊和住院患者及时获得疼痛诊疗服务。

方案明确,2023年2月至2025年12月为组织实施阶段。各试点医院按照试点工作开展工作,省级卫生健康行政部门应当会同省级中医药主管部门加强对辖区内试点工作的指导。试点医院应为二级以上医院,具备麻醉科或疼痛科,具备开展疼痛诊疗专业技术人员,具备良好的疼痛综合管理等工作基础等条件。

### 加强城镇水污染防治

新版《城镇污水排入排水管网许可管理办法》自2月1日起施行,进一步加强对污水排入城镇排水管网的管理,保障城镇排水与污水处理设施安全运行,防治城镇水污染。

新版办法要求对排水户进行分级分类管理。对列入重点排污单位名录的排水户和城镇排水主管部门确定的对城镇排水与污水处理设施安全运行影响较大的排水户,应当作为重点排水户进行管理。

城镇排水主管部门可以根据排水户的

信用情况,依法采取守信激励、失信惩戒措施。重点排水户未按照本办法规定建立档案管理制度,或者档案记录保存期限少于5年的,由城镇排水主管部门责令改正,可以处3万元以下罚款。

### 规范证券经纪业务

《证券经纪业务管理办法》自2月28日起施行。

证券公司应当建立健全隔离墙制度,确保证券经纪业务与证券承销与保荐、非上市公众公司推荐挂牌、证券自营和证券资产管理等业务分开操作、分开办理;应当建立层级清晰、管控有效的组织体系,对开展证券经纪业务的分公司、营业部实施集中统一管理,加强分支机构风险管理。

证券公司要严格履行客户管理职责,切实做好客户身份识别、客户适当性管理、账户使用实名制等工作。

### 烈士褒扬制度体系进一步完善

为宣传弘扬英烈精神、更有力彰显对英烈的褒扬尊崇,新修订的《烈士安葬办法》自2月1日起施行。

新版办法对烈士安葬程序、仪式环节、

服务管理等方面作出详细规定。

比如,运送烈士骨灰、遗体应举行送迎仪式,送迎方案由烈士牺牲地、烈士安葬地县级以上地方人民政府退役军人工作主管部门商相关部门制定并报同级人民政府批准后实施。

### 完善企业外债管理服务

为促进企业境外融资健康有序开展,切实支持实体经济发展,《企业中长期外债审

核登记管理办法》自2月10日起施行。

办法进一步明确审核登记的申请时点、主体、途径、材料等要求,规范申请变更的适用情形和办理流程;完善外债审核登记网络系统,更大程度帮助提高效率、减轻负担。联合有关部门和地方发展改革部门建立协同监管机制,通过在线监测、约谈函询、抽查核实等方式开展监督

管理。在外债募集资金用途方面,办法提出外债用途正面导向和负面清单,从正反两个方面着力引导企业使用外债资金聚焦主业,有力配合落实国家重大战略、支持实体经济发展。

(据新华社北京1月31日电)

## 法报记者新春走基层

### 答疑会解了70多位居民烦心事

本报记者 杨秀丽 文/图



近日,在银川市西夏区朔方路街道一站式调解中心,工作人员和居民代表面对面沟通,解决办证难题。

“这件事拖了好长时间了,终于有眉目了。”  
“听律师的建议,咱们把手头的资料归整下,准备走诉讼程序。”

近日,银川市西夏区朔方路司法所联合辖区街道办事处及社区,在朔方路街道

一站式调解中心组织召开答疑会,街道办相关负责人、社区居委会主任、网格员、法律顾问等对辖区居民提出的办证难题进行解答。

答疑会上,与会工作人员对居民办理房产证过程中遇到的“疑难杂症”进行梳理、研究,积极与住建、法院、税务等部门沟通协调,协助居民解决办证难题。朔方路司法所工作人员和法律顾问通力做好问题化解,并为个别特殊案例提供法律意见。

“建议大家以集体诉讼的途径起诉开发商要求出具发票。”法律顾问给居民代表支招。“我们再和税务部门、法院沟通,核实是否可以依据判决结果为大家开具发票,核实结果会及时反馈给你们。”街道办工作人员说。

经过2个多小时的现场答疑,70多位居民心里的石头落了地。

此次答疑会源于朔方路司法所“1+5+N”社区治理联动工作机制。“我们针对辖区群众的急难愁盼,联系街道办一起组织,坚持一事一策,开展专题法律咨询现场答疑会,为群众提供更加便捷高效精准的法律服务。”朔方路司法所工作人员告诉记者。

## 银川去年查处涉食品案件148件

本报讯(首席记者 马哲)1月31日,记者从银川市市场监督管理局了解到,2022年,该局紧盯食品流通领域食品安全薄弱环节,构建完善监管机制、风险防范、示范引领、专项治理四大监管体系,抓实抓细食品安全各项工作,全力防范遏制食品安全事故发生,不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

银川市市场监督管理局从制度保障、工作运行层面保障支撑食品安全监管,实现市场主体自律、社会共同监督、政府依法监管“三位一体”食品安全监管。以严把食品质量关,坚持食品风险分级管理为基础,拓展风险等级评定范围,按照食品销售分级分类监管压实经营主体责任的原则,分类优化获证单位风险分级评定。加强对取得食品销售登记证、备案证小微经营户开展风险等级评定和公示,有效落实分级分类风险监管,全年评定食品销售经营户16243户,其中食品经营许可证13227户、食品经营登记证2991户、预包装食品备案252户。根据风险等级评定比例“双随机”抽取186家经营食用农产品、食盐、特殊食品等重点食品销售单位进行随机检查,提高高风险等级单位检查频次,严厉打击销售药残超标的畜产品和水产品,未经检验检疫或检出“瘦肉精”的肉类、不符合食品安全标准的食品等违法违规行为,防范化解食品安全风险隐患。加强食品安全专项整治力度,集中开展节日食品、农村假冒伪劣食品、保健食品、食用盐、食用农产品、畜禽肉及其制品、校园周边食品7大类食品安全专项整治,加大市场销售粮油、蔬菜、调味品、肉类、水产品等民生食品监管力度,严厉查处销售“三无食品”、假冒伪劣食品、过期、腐败变质食品等违法经营行为,切实维护广大消费者“舌尖上的安全”。全年下发责令改正通知书42份,查处食品违法违章案件148件。

## 零容忍纠治节日“四风”

韩思宁



北京市纪委监委公开通报5起节日期间酒驾醉驾、违反中央八项规定精神典型问题,甘肃省纪委监委通报3起党员干部和公职人员酒驾醉驾典型问题……春节前后,一些地方公开通报查处的节日“四风”问题,进一步

释放了以严的基调强化正风肃纪的信号。纵观各地通报的这些案例,特点鲜明、指向性强。这些案例中,大多涉酒驾醉驾问题。春节期间,宴请聚会、走亲访友多,一些党员干部容易放松警惕,抱有侥幸心理,以“春节没有人查”“路途距离短”“就这一次”等借口开脱,破纪破法;甚至有的特权思想作祟,自以为执法人员会网开一面,害人害己。诸如违规收受礼品礼金、接受管理和服务对象宴请等问题,也大多发生在节日期间。

节日是“四风”问题易发多发的节点,也是严格遵守中央八项规定精神的“考点”。要根据节日“四风”问题易发多发的特点,深入纠治违规收送礼品礼金、违规吃喝等不正之风,紧盯接受管理和服务对象宴请、公车私用等老问题,驰而不息强化监督执纪。(下转02版)

本报讯(记者 苏克龙)1月31日,银川市消防救援支队向社会曝光银川市五里店康业购物中心有限公司、银川市兴庆区(北)虫虫网吧、银川市西夏区家百惠服装城、银川市英豪台球俱乐部、灵武市宁味园餐饮店、永宁县杨和镇宝鼎轩汉餐馆、贺兰县青花粥师傅粥饼店、银川市兴庆区苏银筋的享牛肉拉面馆、宁东兰怡酒店等9家存在火灾安全隐患单位,全部责令限期整改。

此次曝光的9家单位均是人员密集场所或公共场所,其隐患涉及面广、种类多,一旦发生火灾,容易造成重大人员伤亡和财产损失,具有典型性。其中,银川市五里店康业购物中心有限公司二层缺少疏散指示标,银川市兴庆区(北)虫虫网吧二层一具灭火器过期;银川市西夏区家百惠服装城锁闭安全出口;灵武市宁味园餐饮店员工消防安全四个能力掌握不熟悉,且二层走道墙面应急照明灯故障;银川市英豪台球俱乐部二楼货物,椅凳遮挡消火栓,值班室存在卧床吸烟现象,且值班室地面局部采用可燃材料铺设;永宁县杨和镇宝鼎轩汉餐馆二层和三层部分消火栓箱门缺失,二层疏散走道一具疏散指示标志故障;贺兰县青花粥师傅粥饼店三层只设有南侧一部疏散楼梯,疏散楼梯数量不足,不符合疏散条件;银川市兴庆区苏银筋的享牛肉拉面馆一层北侧安全出口正上方安全出口标志故障,后厨走道堆放液化气罐堵塞疏散通道;宁东兰怡酒店一层大厅防火门顺序器安装错误,无法按顺序进行关闭。

